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Problema 1
Un nuotatore ¢ capace di nuotare ad una velocita massima v, nell’acqua immobile. Vuole

attraversare un fiume di larghezza d, nel quale 1’acqua scorre ad una velocita v, che
si suppone indipendente dalla distanza dalla riva.
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Decide di nuotare in linea retta, in modo che la propria velocita relativa all’acqua formi
un angolo € con I’asse del fiume.

1. Quanto vale, in funzione di @, I’angolo « tra la velocita del nuotatore relativa al
riferimento della riva e 1’asse del fiume?

2. Per quale valore di @ il fiume viene attraversato nel minor tempo possibile?
3. Per quale valore di € dopo la traversata ¢ minimo lo spostamento trasversale &
causato dalla corrente?



Vel. nuotatore relativa all'acqua:
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Vel. acqua relativa alle sponde:
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Spostamento laterale 4 :
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Problema 2

Un sasso viene lanciato dal suolo verticalmente verso 1’alto con velocita’ iniziale vy.
Supponendo che il sasso sia sottoposto all’effetto di una forza di attrito viscoso del tipo
F = —by , calcolare:

1. 1l tempo impiegato dal sasso a raggiungere 1’altezza massima
2. 1I valore limite del tempo calcolato in 1. per b-> 0, e confrontarlo con il tempo
impiegato nel caso di moto in assenza di attriti
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Problema 3

Una ruota formata da un cerchione omogeneo di massa Mg = 8 kg e raggio R = I m &’
posta in un piano verticale, vincolata senza attrito nel suo centro O per mezzo di un solo
raggio omogeneo di massa Ms = 2 kg. Un anellino di massa m = I g e’ libero di scorrere
senza attrito lungo il raggio. Il sistema €’ inizialmente in quiete con il raggio in posizione
verticale.

d D

All’istante t+ = 0 1l sistema viene messo in rotazione lasciando andare una massa M
sospesa ad un filo arrotolato attorno alla ruota.

1. Determinare il momento di inerzia del sistema rotante rispetto all’asse di
rotazione, e la posizione del centro di massa (si trascuri il contributo
dell’anellino)

2. All’istante ¢t = 0 il sistema viene messo in rotazione lasciando andare una massa
M sospesa ad un filo arrotolato attorno alla ruota. Determinare il minimo valore di
M che garantisce che dopo mezzo giro I’anellino resti attaccato al cerchione
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Riferimento: origine nel punto piu' basso della ruota
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Conservazione energia meccanica:
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